

父子接力守国门

◎宋雨超

情怀

记忆中最深刻的,是父亲的背影,是离别;记忆中最难忘的,是父亲的教导,是家训。随着年龄的增长,渐渐地发现,父亲是伟大的,是哲学的。长大后,接过守国门的“接力棒”,我就成了像他一样的人,在风筝之乡放飞梦想。

儿时的记忆中,父亲就像一场电影,放映结束,便不再陪我左右。那时,只知道父亲是一名军人,为国戍边的边防军人,他要守卫一方疆土安宁,牺牲“小家”,奉献“大家”。每当看到电视上出现军人的影像,我总会欢呼雀跃地大喊:“快看,爸爸,爸爸!”于小小的我而言,穿军装的人就是“爸爸”。

父亲很忙,忙到一年中他回家的次数屈指可数,常常是我睡着的时候,父亲回家了;我醒来的时候,父亲又回部队了。我埋怨过他,因为他没有陪我左右,伴我长大,多么期盼他能出现在学校门口,接我放学;多么期盼他能带我去游乐园,开心玩耍。但他都没有,哪怕一次。

渐渐长大的我,慢慢懂得了父亲的坚守和奉献,希望可以成为像父亲那样忠勇无畏的边防军人。那个时候,爸爸特别喜欢把大大的军帽扣在我小小的脑袋上,我还会学着父亲的模样端起手敬礼。

小学毕业的那年夏天,父亲利用非常难得的休息时间,第一次带我去旅行,选择的地点特别有意义——北京。那是我第一次旅行,也是一次非常难忘的旅行,因为,有父亲的陪伴。到北京的第一天清晨,父亲便带我去天安门看升旗。当威武庄严的国旗护卫队走出天安门城楼的那一刻,我彻底惊呆了,这就是军人!父亲看着我吃惊的小眼神问:“等你长大了,想跟他们一样成为军人吗?”我没有回答,但成为一名军人的梦想种子却悄无声息地在心中扎根发芽。难忘的相处时间,让我对父亲多了几分了解,亦多了几分崇拜,我不再是一场电影,更像是一本书,待我去仔细品味。慢慢的,父亲成了我心中学习的榜样。

十八岁,愿把青春献部队,毅然投身到边防。都说“当兵后悔两年,不当兵后悔一辈子”,我不想后悔一辈子,更想实现儿时的梦想!父亲曾非常慎重地回问我,要不要去当兵。我不假思索地同意了。告别地方学校的安逸生活,我穿上军装,昂首阔步走进军营,从军号的号角就从这里吹响,喊着“1234”的口号,唱着嘹亮的军歌……

2018年6月,军校毕业后,我回到当初父亲坚守和战斗的地方,成为一名一线检查员。犹记得第一次到口岸执勤,那几天潍坊地区持续高温,最高

温度达到37℃,船舱里更是开启了“高温烤箱”模式。我和老检查员们全副武装在码头巡逻,一趟下来就已经满身大汗。随后又到船舱里进行人证对照,高温加上初次执勤的紧张,让我汗如雨下,有点不知所措,却不敢有一丝懈怠和马虎。随着时间的推移,我对这份神圣而庄严的工作有了更加深刻的认识:边境地区的每一寸土地和每一块礁石,都是国家主权和尊严的体现;而维护国门尊严、守护国门安全是每一名移民管理警察的使命。

一线执勤面临的挑战还有很多:涨潮的时候,登船的舷梯坡度能达到60度以上,陈旧的舷梯基本没有防护,白天攀登就十分危险,夜间更看不清脚下情况,但为守护口岸安全稳定,从没有人退缩;船舶入港时间不定,执勤的时间也不固定,深夜凌晨接送船更是家常便饭,但为提供优质高效的服务,大家从没有一句怨言。

作为国家移民管理警察,我们少有豪言壮语,但有日复一日、年复一年的坚守和奉献。平凡的事业,平凡的岗位,平凡的检查员,不平凡的是一颗颗甘于奉献、守护国门的心。警徽的光芒无比闪耀,肩章的色彩无比鲜艳,我慢慢理解了国门卫士的荣耀与责任,理解了父亲在岗位上的艰辛与不易。

“恭喜你啊小子,见证了历史性的一刻,换装不换信念,以后你要更加认真努力。”今年1月,我成为第一代国家

移民管理警察时,父亲这样鼓励我,寥寥数语,意味深长。看着父亲鬓边的白发,崇敬之情油然而生,这是一个为他热爱的边检事业奋斗终生的老兵对我这个“新兵”的谆谆教诲,更是父亲对儿子所热爱事业的鼓励和支持。看似父亲在我的成长过程中,并没有太多身影,但耳濡目染间,他对边检工作的那份责任和热爱,已深深融入了骨子里,并传承于我!

今年是新中国成立70周年,也是边检人走过的第七十个年头,作为国门第一防线,作为第一代移民管理警察,我们面临着全新的挑战和机遇。我们不仅要爱岗敬业、执着坚守,更要做新时代追梦人,在逐梦路上奋力奔跑。我也正接过父亲的“接力棒”,在风筝之乡放飞梦想,以永不懈怠的精神状态为移民管理事业努力奋斗。

“再给你一次机会,你还会选择这个职业吗?”我想我也一定会像父亲一样,毫不犹豫回答:“会的!”因为国门早已深深融入我心中。



海港之畔

李克东 摄

与笔记同行

◎曾昀

思考

打开书橱,里面整齐地摆放着笔记本,从参加工作至今,我大大小小的笔记本竟记了有四、五十本。虽然担任过好几个单位,但这些笔记本我始终舍不得丢掉,它们跟着我来来去去,见证、陪伴着我的成长成熟。

梳理自己记笔记的历程,大致经历了三个阶段:其一为追赶阶段。我工作的第一个岗位是在消防支队司令部秘书科担任秘书,记笔记是基本要求。那时候,没有投影,也没有录音笔,事后查证只能靠秘书的笔记。因此,不敢有丝毫松懈。那时最怕碰到不按套路出牌的领导,一边心里哀叹:有讲稿为什么不用;一边竖起耳朵,恨不得有三头六臂八方耳。刚刚工作的那两年,我常常是累得头昏眼花,还顾此失彼,处于疲于应付的状态。

其二为同步阶段。过了两年,换了新岗位,不用记笔记了。暗暗欢呼的同时,开会记笔记却已成为我下意识的行为。不再把记笔记当成任务后,我反而能更从容地跟上领导的讲话节奏和内容。这个阶段的我,不再拘泥于记录的格式、要素的周全,只是提纲挈领地记录要点。即使偶尔有一两点没记清,也能根据前后文猜个八九不离十。与第一阶段截然不同的,这个阶段的我特别爱捕捉领导在讲稿之外的即兴发挥。这些有感而发的语言往往更生动、更精妙,即使领导人事后复述也不一定表述得如此精准,这是这个阶段笔记的精华所在。

其三是激发阶段。如果说第一阶段的重心在“记”,第二阶段的重心在“听”,那么这个阶段的重心则放在了“思”上。笔记不再是主要动作,而只是帮助记忆、推动思考的辅助手段。记录的重点在于对讲话内容的拓展和延伸,结合工作进行思考、梳理和提炼。领导谈经验,考虑如何借鉴;领导

讲问题,反思自己有没有要注意的苗头;领导教方法,看看什么地方能运用;领导交任务,想想该如何结合单位实际落实……如此这般,我认为才是记笔记的最理想状态,不仅提升了工作质效,一些工作中的好点子也经常是在学习领导讲话时迸发出来的。

从职责到习惯,再到后面对讲话者的尊重和学习,我一直把记笔记作为一种下意识的行为行为延续着。至于记笔记的最大收获,我是在走上领导岗位以后,才逐渐认识和体会到的。正如许甘露副部长在国家移民管理局机关处以上负责人会议上所言,“那是多少秀才加上领导的思想形成的好文章”。

刚到领导岗位时,我茫然无绪,不知如何下手。无意中走到书柜前,突然有了启发:把这些年的笔记找出来,把自己所在岗位的领导讲话梳理一遍。三个年度的讲话梳理完后,规律就出来了,各个阶段的工作重点和方法也就有了。

从此,我对笔记有了不一样的认识,也更加增添了记笔记的热情。闲暇时间,还时不时翻出来温习一二,我也从中受益匪浅。比如:在谈到写文章的问题,我常常想起我的第一任领导挂在嘴边的一句话“写文章,比文采更重要的是思想”,它让我愿意静下心来琢磨和思考。当讲到带队时,我脑海里不自觉地就会浮现一句“凭素质立身、按制度办事、论功过赏罚”,并且主动将它融入自己的行事风格。最近,又被一位领导的“做管理上的完美主义者”这句话圈粉。这些星号划线的笔记,常常提醒着我,也激励着我,努力做得更好。

时不时翻翻笔记回味一二,总能温故知新。我们要把会议当成授课,把交流当成学习,用笔记做载体,让学习渗透到我们的工作、生活的点点滴滴。与笔记同行的日子,是我不断成长的日子。今后的日子,它还将伴随着我继续前行!



观日出

◎鞠鑫

晓来红霞明日出,
清风引水入山谷。
遥岑极目无限意,
雅韵闲辞醉仙都。

国门

第0014期

学习不辍强国可期

◎罗文东

感悟

“爸爸,你陪我一起‘学习强国’!”“好的,今天想看什么呢?”“我今天要继续看《中国诗词大会》,还要看《深海探索》哦!”今年新春伊始,我和爱人下载“学习强国”学习平台APP以来,这一幕就成了我们家的“规定动作”。

刚开始的时候,上一二年级的闺女看到我和爱人在家里拿着手机学习、讨论,好奇地问我们在学什么,我们就拿给她看,没想到很快她就产生了浓厚的兴趣。《文物会说话》《中国诗词大会》《中国智慧》《科普中国》……她瞬间被纷繁精彩的内容圈粉。看她喜

欢,我们就专门在她的小平板上也下载了APP。一有时间,小家伙就拿着小平板过来,“咱们该一起学习啦!”眼神严肃而渴望。

于是,在周末的清晨或温馨的夜晚,在家中的书房或公园的凉亭,都留下了我们一起学习的身影。我们一起看《开国大典》《开罗宣言》,回顾祖国艰辛而辉煌的历程;我们一起朗读经典诗句,感受中华诗词之美;我们一起观赏《国家宝藏》,体验华夏大地大物博;我们一起学习《中国智慧》,看祖国日新月异的发展奋进……不知不觉间几个月过去了,女儿就逐步了解了祖国曾经的艰难困苦和今天幸福生活来之不易,又学到了大量的语文历史自然知识。老师也跟我们反馈说,孩子现

在词汇量明显增长了。每每看着孩子如饥似渴地汲取知识营养,我们深感欣慰。“少成若天性,习惯之为常”,青少年时期是孩子成长至关重要的阶段,躬逢太平盛世,沐浴着新时代的阳光,我们能做的就是先为孩子“扣好人生第一粒扣子”。孩子终将长大,会学习更多的知识,会用自己的眼光回顾五千年的征途,会更加深刻地体会老一辈革命家的牺牲付出,会用自己的脚步丈量祖国好河山,也会用自己的力量建设祖国热土。

“幸福是奋斗出来的”,我们会陪着孩子,踏踏实实学习,兢兢业业工作,伟大斗争一起进行,伟大工程一起建设,伟大事业共同推进,我们一起见证国家的富强、民族的复兴!

奋斗实干创造辉煌

◎曹家欣

明志

时间如白驹过隙,国家移民管理局迎来了一周岁的生日。这一年从橄榄绿到平安蓝,变的是身份,不变的是初心与斗志;这一年变的机构体制,不变的是坚守与担当。这一年,站在历史的新起点,我们成为第一代移民管理警察。我们整装待发,不忘初心、砥砺前行,以拼搏进取的姿态拥抱新时代、担当新使命、创造新辉煌。

不舍昼夜,时不我待,夙兴夜寐,只争朝夕。鄂尔多斯出入境边防检查站民警张跃宇,是众多奋斗者中的一员,每天早上7点整他就出现在办公室,在他的办公室里有个型枕、浓咖啡、护眼灯,被同事们戏称为他的“加班三大件”;毕业于武警学院的“高材生”张敏,同样是奋斗者中的一员,在她的笔记中有这样一段记录,“国家移民管理机构正是换羽新生、扬帆起航之际,有幸成为第一代移民管理警察,这是属于我们的时代!”……像他们一样的奋斗者还有很多,国家移民管理事业为每一位奋

斗者提供广阔的舞台,每一个奋斗者都可以在这广阔舞台收获人生价值和社会价值,体验奋斗的幸福。新时代的移民管理警察,就是要当奋斗者、不负新时代,就是要苦干实干、以奋斗为笔,在移民管理事业的画卷上挥毫泼墨书写新辉煌。

新时期国家移民管理局正意气风发,书写着新机构新气象新作为的精彩答卷。面对使命担当,面向未来征程,唯有奋斗,凭借一股子干劲、韧劲和智慧,才能谱写移民管理事业发展的新篇章。

抒怀

祖国

◎石白

小时候 祖国是英雄传说
在书本里 在音符里
长大后 祖国是壮美的山河
在脚下 在眼里

现在 祖国是坚守的承诺
在验证台上 在界碑上
从来 祖国是鲜艳的颜色
在徽章上 在旗帜上

沁园春

国门

◎范培永

港口机场,车站通道,连接四方。
遥城驿关隘,烽火连连;
边疆哨所,国门巍巍。
卫士风范,使者形象,
舍家报国争担当。
戍边关,佑中华兴旺,民泰国昌。

今朝如此辉煌,赖改革开放振飞翔。
忆峥嵘岁月,有国无门;
竖船利炮,横冲直撞。
殷忧启圣,多难兴邦。
扬浩荡国威增光芒。
新时代,倾情守边陲,永志不忘。

登顶有感

◎蔡黎杰

天都险峻可触天,光明云顶有神仙。
还是当年松和雪,只是而今少年。

抒怀

那遥远山村

◎杨桂开

回忆

殷红的余晖透过苍翠的山林,洒下斑驳的金光。山脚下,溪里的流水静静地淌着,顺着河道延伸向远方。在这片令人心醉的水光山色中,那个遥远的小山村掩映其间,有山的灵性,也有水的柔美。那,就是我魂牵梦萦的故乡。

立春过后,春回人间,万物复苏,久久不愿绽放的桐子花也终于在“倒春寒”中,缓缓露出久违的羞涩笑颜。明媚的阳光下,一汪汪春水灌溉稻田,清风拂过,微波乍起,犹如少女内心泛起的阵阵涟漪。“哗——”一声悠长而绵软的呼唤,唤醒了冬眠的青蛙,一蹦一跳,钻到干枯的禾兜下,告诉人们,一枯一荣又将开始新的交替。老农把水牛赶到田里,架好犁,将大块的泥巴碾碎。一双长满老茧的手,在混浊的泥水中垫起一块一米多宽的秧田,抹平,撒上发出嫩芽的谷种,播撒下一年的希望。

儿时,门前的小溪,低洼处的水潭清澈见底,是夏天游泳的好去处。夕阳西下时,小伙伴们光着膀子,穿着花花绿绿的短裤,三三两两来到河边,有的还扛着大个儿的汽车内胎,不时在草坪里滚上几圈炫耀一番。站在水潭边,双手沾点冷水,揉揉耳朵,拍拍胸脯,煞有介事地做热身运动,接着便“扑通”一声,跳进河里,扎个猛子。人越来越多,水里也越来越热闹。突然,岸边传来一阵叫骂声,原来,不知哪个贪玩的小伙伴只顾着游泳,自家的牛踏进旁边的红薯地,悠闲地咀嚼着嫩叶,被主人家一

顿骂,幸灾乐祸的旁人则哄堂大笑。

金秋九月,稻浪翻滚,山村的上空笼罩着一股沁人心脾的稻香。沉醉在丰收喜悦里的乡亲进入忙碌的收获季节。半山腰,一颗颗红通通的油茶树也熟透了,张开小嘴,浑身散发着醇正的香味。十几岁的时候,常常跟着父亲,猫着腰,穿过荆棘密布的深山野岭,像一只猴子,爬上油茶树,折弯韧性极强的树枝,将油茶果一颗颗摘下,放进缠在腰际的布袋,猛一松手,整棵树都在晃动,尽情地享受着荡秋千般的乐趣。摘完一棵树,布袋也越来越沉。临近中午,端着母亲备好的午饭,蹲在树下,津津有味地嚼着,喝一口山泉水;累了,靠在树下,打个盹儿,在虫鸣鸟叫中做个小小的美梦,惬意十足。

下雪的夜晚,鹅毛般的雪片纷纷扬扬,山谷、河流、树木、房屋,全都笼罩在一层白茫茫的积雪中。从柴堆里翻出一根竹子,劈成两根竹片,在热火中烧一根薄片,然后用力弯曲,定型成120°斜角,做成一副简易滑板。选一个斜坡,均匀地堆上一层雪,踩平、压实,修成一个雪道。踩着“滑板”顺着雪道疾驰而下,紧张而又刺激。几个回合下来,浑身发热,满脸通红。玩腻了,顺手抓起一把积雪,攥成一团,使劲朝小伙伴的脖子砸去,“砰”的一声,雪团散了,雪粒顺着脖子落入前胸、后颈,尔后便是一阵哇哇大哭声。而今,偶尔也会像小孩般打一场雪仗,试着找回那难以忘却的童年。却不曾想,岁月流逝,留存心里的这些美好,永远也回不去。

那个遥远的小山村——就是我梦回的故乡。